

4) মানবতাবাদ কীভাবে অর্থাৎ জীবন অধিকারের ধর্ম নিরূপণ
হুইটফিল্ড জাড়ে হলেছিল?

⇒ সমুদ্রের কাছাকাছি ইতালি মানবতাবাদী আন্দোলনের
রূপে অর্থাৎ সুকৃত্ত্বপূর্ণ আন্দোলন আবিষ্কার করা আছে।
এই মানবতাবাদী আন্দোলনের রূপে বিশেষ সুকৃত্ত্বপূর্ণ
ছিল "Secular" ও "Civie Humanism"। খ্রীষ্টান দ্বিষ্টতাবাদ
কেন্দ্রিক মানবতাবাদী অর্থাৎ বৃত্ত রুচি হলেছিল। সন্যাস
প্রসারিত অর্থে মানবতাবাদ কোনো বৃত্তের মধ্যে মধ্যে সুকৃত্ত্ব
বৃত্তবদ্ধি মানুষের প্রতি মানবতাবাদ দেখায়নি। "Civie Humanism"
থেকে জাড়ে উঠে নাচারিক বোধ। ন্যায়ের মানুষের জীবন মানব
ও নৈতিকতার মান কীভাবে অর্থাৎ কোন বড়ো রাষ্ট্রবৈদ
রাষ্ট্রন্যায়বোধ তা নিয়ে সে বিস্তার আলোচনা হয়, তা
থেকেই জাড়ে উঠে Civie Humanism. তাহলে অর্থাৎ বাড়া
কিন্তু আলোচনার উত্তরে তার সে ছোট ছোট অর্থাৎ
স্বাক্ষর, সেই সব কিসের প্রতি ন্যায় রাষ্ট্র অসুখ প্রসারিত
কিন্তু ইতালি ওয়া ইউরোপে কীভাবে ধর্ম নিরূপণ চিন্তার
উদ্ভাবন হল অর্থাৎ কীভাবে তা "Political, Social, ideology"
সে কিসের বিস্তারিত আলোচনা নেই, কিন্তু কিসের জ্ঞান
অসুখ প্রসারিত। সে জন্যে অর্থাৎ কিসের জ্ঞান হলে অর্থাৎ
স্বাধীনতার উদ্ভাবনের ইতিহাস অর্থাৎ Absolute state অর্থাৎ
উদ্ভাবন। বৈদেশ্যের প্রভাবের উত্তরে সে, মুক্তিবাদ ও
মানবতাবাদ ছিল তা থেকে অনেক বিস্মিত মুক্তি চিন্তা অর্থাৎ
জাড়ে উঠেছিল জীবনবাদের বিরুদ্ধে আন্দোলন শুরু হওয়ার
পটভূমি। এর উত্তরে দিমেই আছে বিজ্ঞান চেতনার
উদ্ভাবন। মহাবিশ্বের সঙ্গে মানুষের অধিকার আবিষ্কারের
ছোঁর সঙ্গে সঙ্গে পোপের বৃত্ত্বকে challenge আনার
শুরু হয়। ইতিমধ্যে "Civie Humanism" - এর উদ্ভাবন মানুষ
প্রতি কাসকের সে অর্থাৎ উত্তরা উচিত সে কিসের
অর্থাৎ যে কিসের আন্দোলন করেন। এর মধ্যে ন্যায়
পরিচালনার ব্যাপারে ধর্ম নিরূপণ হুইটফিল্ড প্রাধান্য
পায়। অর্থাৎ ধর্ম নিরূপণ - হুইটফিল্ড কাসকের উদ্ভাবন

বিক্রম করে মহাজনী দেখা এর দুর্গা উজ্জ্বলসোভ্য। ইউরোপে
 রাআদেব অসম প্রাচ্যে কিছু জ্ঞানবতাবাদে পাঠে মহামুকে
 হয়েছিল। পশ্চিমের কতকীর আগন্তু, তাৎপর্য, বিক্রম
 করে জীর্জাকে বেগু করে সে আগন্তুর মুক্তি হয়েছিল এর
 নির্মান তত্ত্ব করে করেছিল বিক্রম করে Civic Humanism
 এর উৎস।

Civic Humanism ইউরোপে ইতিহাসের সচি
 প্রকৃতিকে পালকে দেয়। এর মতলে ইতিহাস তার বর্ধিত
 ইতিহাস থাকল না। লিভনার্গ-Quinn, Plinio-Bindo,
 (পশ্চিমের কতকীর) অকু Machiavelli ও Guicciardini
 (দ্বিতীয় কতকীর অসম ভাষ) প্রমুখ ব্যক্তিবর্গরাই ইতিহাসে
 নুতন ব্যাখ্যা করে আনেন Civic Humanism এর আলোকে
 এই মানবতাবাদ কিছু নিখুঁত সুকৃতিবাদকে আশ্রয় করে
 বর্ধিতনিরপেক্ষতাকে প্রাধান্য দেয়। যদিও অনেকে অনেক সীমার
 করেন না, মানবতাবাদ নিয়ে অর্থাৎ আলোচনার মতলে জ্ঞান
 ও নীতিবোধের প্রতি, মানুষের সমুদায়ের প্রতি জ্ঞান বাড়।
 এর মতলে অসমতায় এই প্রাচ্যের যাতীই অবশ্যই মত
 অর্থাৎ বীররাই স্থল হতে থাকে। খ্রীষ্টীয় নীতিবোধ তথা
 অন্যান্য নীতিবোধের বাইরে যেটা ওঠে আমাদিগের
 নীতিবোধ। এর দ্বারা আশ্রয় মেমন উন্নতি হয় তেমন
 উন্নতি লাভ করে সমালোচনা। এই সমালোচনার উন্নতি
 বর্ধিতনিরপেক্ষতার আলোচনাকে গোড়ানো করে অকু পরবর্তীকালে
 আলোকিত স্বেচ্ছাচারের বীজ বপন করে। ইতিহাস সূত্র
 অনুসারে দেখা যায় যে লুমিনারিয়ার, ক্যালভিনিস্ট অকু
 অ্যালিকান, মাজুরো বৈশিষ্ট্য রচিত এই মানবতাবাদ
 দ্বারা বন্ধনহীনতা আবিষ্কৃত হয়েছিল। ক্যালভিনিস্টের
 প্রাচ্য অর্থাৎ পাঠে পাননি। প্রাচ্যের মতো ক্যালভিনিস্ট
 ব্যক্তি সীমার করে নিজেছিলেন যে মানবতাবাদী ভিষ্টা
 মানুষকে অগায়ব বিস্ময় মানুষের অন্য দরকার, বিক্রম
 করে অনসম্মানের অন্য পৌর প্রতিষ্ঠানে যা বেগুনো

অবশ্যই দৃষ্টিতে জানবতাবাদী কিস্থাম্ অন্তিমিন্ত্ৰ-প্রমাণক
দের প্রমোদনে । মায়া কাইকক্ ও ধর্মমাদকদের তাদের
ধারনা ও ডাণের দ্বারা আশ্রম্য বধ্বয়ে । অর দ্বারা তারা
ধর্মমাদক দ্বারা পরিচালিত হত না । অর মন্ডলে কাইকন ক্রাবদ্যায়
অর্কি কাইকাম্য বস্থা পাবে অর সুক্কাইকে পৌরনীতি
পরিচালন হযে । অহে-বাথহে Civic Humanism বা
নাচারিক জানবতাবাদ জীবন মন্ডলে অর্কি ধর্মনিরপোস্থ-
হুক্কাইকি অর্কিতে অশ্রম্যতা বধ্বয়েছিল ।